
Διάγραμμα της έννοιας «Οικογένεια» 
Ορισμός: Οικογένεια είναι το σύνολο των ανθρώπων που συνδέονται μεταξύ τους με δεσμούς
γάμου και συγγένειας. Αποτελεί την πρώτη μορφή κοινωνίας στην οποία εντάσσεται το άτομο.
Μορφές: α) Εκτεταμένη: Πολλά μέλη απόμτον ίδιο πρόγονο ζουν κάτω από την ίδια στέγη.
                  β) Πυρηνική:  Σύζυγοι και παιδιά κατοικούν μαζί
                γ) Μονογενεϊκή: Οικογένεια με ένα γονέα λόγω θανάτου, διαζυγίου ή επιλογής.
Ο  ρόλος της οικογένειας:

 Απόκτηση απογόνων, η διαιώνιση του ανθρώπινου είδους.
 Ικανοποίηση των υλικών αγαθών του ατόμου, όπως τροφή, στέγη.
 Η ανατροφή  και η ανάπτυξη του ατόμου, δηλαδή η διαμόρφωση του χαρακτήρα του.
 Η κοινωνικοποίηση του ατόμου και η προετοιμασία του να ενταχθεί στην κοινωνία.
 Μεταδίδει στα νέα μέλη αρχές και αξίες, όπως η δικαιοσύνη και η αλληλεγγύη.
 Βοηθά στην πνευματική τους ανάπτυξη και ωρίμανση.
 Το παιδί μαθαίνει να μιλά και αποκτά τις πρώτες του γνώσεις για τον κόσμο.
 Αποτελεί το καταφύγιο στις δύσκολες στιγμές, αισθήματα ασφάλειας, προστασίας.

Τα προβλήματα της σύγχρονη οικογένειας
1. Αύξηση  αριθμού διαζυγίων γιατί:

 απελευθέρωση γυναίκας, οικονομική ανεξαρτησία, δεν ανέχεται αυταρχικές 
συμπεριφορές..

 έλλειψη ωριμότητας  και αδυναμία ανταπόκρισης στις απαιτήσεις της οικογένειας
 εγωισμός – απουσία συμβιβαστικής διάθεσης και διαλόγου.

2. Αύξηση υπογεννητικότητας γιατί:
 επιθυμία γονέων για βελτιωμένο βιοτικό επίπεδο… αποφυγή απόκτησης πολλών παιδιών

γιατί επιβαρύνουν τον οικογενειακό προϋπολογισμό..
 επιθυμία γονέων για μειωμένη εξάρτηση από τις υποχρεώσεις τους προς τα παιδιά τους..
 επιλογή από πολλές γυναίκες αποκλειστικά της σταδιοδρομίας και όχι της μητρότητας..
 μη επαρκής κρατική συνδρομή στις πολύτεκνες οικογένειες..

3. Αλλοίωση του παιδευτικού ρόλου της οικογένειας γιατί :
 λόγω  υπερεργασίας,  έλλειψη  χρόνου  για  επαφή  μεταξύ  γονέων  και  παιδιών  και  για

συστηματική διαπαιδαγώγηση των δεύτερων..
 τα πρότυπά τους τα παιδιά τα αντλούν πλέον από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Δικαιώματα των εφήβων μέσα στην οικογένεια – τι ζητούν απο τους γονείς τους
 να συμμετέχουν σε όσα συμβαίνουν μέσα σε αυτήν (χαρές και λύπες, σε ΟΛΑ)
 να αισθάνονται ασφάλεια μέσα σε αυτήν
 να καλύπτονται οι βασικές τους ανάγκες (στέγη, τροφή, ένδυση, φροντίδα, ψυχαγωγία)
 να  έχουν  το  δικαίωμα  της  ιδιωτικότητας.  Η  ιδιωτικότητα  είναι  ένα  δικαίωμα  που  το

έχουμε όλοι ανεξάρτητα της ηλικίας μας. Όμως οι περισσότεροι γονείς έχουν την τάση να
το ξεχνάνε όταν το παιδί τους είναι έφηβος. 

 να συμμετέχουν σε αποφάσεις που τους αφορούν
 να εκφράζουν ελεύθερα την γνώμη τους
 να αμφισβητούν
 να προτείνουν λύσεις και  ιδέες για διάφορα θέματα που αφορούν τόσο την οικογένεια

του όσο και τον ίδιο τους τον εαυτό



 σαφή και σεβαστά όρια ανεξαρτησίας ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητά τους
 επικοινωνία λεκτική και συναισθηματική, διάλογος
 ειλικρίνεια
 εμπιστοσύνη
 εκτίμηση
 ΑΓΑΠΗ

Δεν θέλουν
 βία
 αυταρχικότητα

Έκθεση 2η:
Η Άννα Φρανκ αναρρωτιόταν: «Υπάρχουν τάχα γονείς να δώσουν πλήρη ικανοποίηση
στα παιδιά τους;» 
Εσείς τι ζητάτε από τους γονείς σας; 
Γράψτε ένα  δοκίμιο όπου θα παρουσιάζετε αυτά που  εσείς αλλά και  γενικά οι έφηβοι
ζητούν και θέλουν να έχουν μέσα στα πλαίσια της οικογένειάς τους και στις σχέσεις τους
με τους γονείς τους.  
Οδηγίες
Α. Δοκίμιο (α’ και γ΄πρόσωπο ενικού και πληθυντικού)
Β. Όσες λέξεις θέλετε (όχι λιγότερες από 80)
Γ. Πάρτε ιδέες από το διάγραμμα για την οικογένεια που σας έδωσα.  
Δ. Γράψτε την με την ησυχία σας το ΣΚ. 
 


